



# 晋察冀民族抗日研究会

Jin-cha-Ji National Anti-Japanese Seminar



首页 关于我们 新闻中心 重要活动 抗战老兵 抗战英雄 历史真相 文史资料 图片资料 专题论坛 会员中心 联系我们



- 广东人民抗日游击队第3大队民运队长
- 新四军江北游击纵队政治部秘书科科长
- 中共冈西县委书记姚振山
- 中共榆(次)太(谷)联合县委书记胡
- 新四军第6师18旅51团参谋长赵伯
- 新四军津浦路东联防司令部六合独立团
- 八路军山东纵队第5旅15团政治委员
- 新四军第6师江南东路保安司令部警卫
- 新四军豫鄂挺进纵队应急总队总队长张
- 冀东抗日联军第2梯队梯队长刘锡彤
- 新四军第6师18旅54团长朱长清
- 中共讷河县委书记尹子魁
- 八路军冀中军区第6军分区2团政治委
- 东北抗日联军第2路军总部政务处主任
- 国民革命军陆军预备第9师25团3营
- 八路军晋察冀军区游击军政治部副主任
- 八路军鲁南军区第3军分区参谋长张炯
- 新四军豫鄂挺进纵队应城县抗日游击队
- 丰(润)滦(县)迁(安)联合县抗日
- 八路军第120师政治部民运部副部长
- 新四军豫鄂挺进纵队第3团队政治委员
- 新四军宿西抗日总队总队长周龙凤
- 中共鄂豫边区党委机关报《七七报》主
- 东北抗日联军第5军3师师长齐殿选
- 新四军江南指挥部新编第6团政治处主

今天是4月30日，1945年的今天，周恩来在中国共产党第七次全国代表大会上，作《论统一战线》的长篇发言。

中国共产党第七次全国代表大会是1945年4月23日在延安开幕的。这时，中国抗日战争已处于胜利的前夜。中国共产党倡导的以国共合作为基础的抗日民族统一战线的建立，对于打败日本帝国主义起到了决定性的作用。所以，在中国抗战即将胜利之际召开的中共七大，专门安排周恩来于4月30日在大会上作了关于统一战线的专题发言。

九·一八事变后，中国共产党率先提出武装抗日的爱国主张和倡导建立抗日民族统一战线的主张。此后，中国共产党逐步调整政策，把“抗日反蒋”改变为“逼蒋抗日”，从而促成西安事变的和平解决，达成了“联蒋抗日”。1937年7月7日，日本帝国主义以发动卢沟桥事变为起点，发动了全面侵华战争。这种形式迫使国民党政府在一定程度上改变对日本的态度。国共双方经过谈判，将红军主力改编为国民革命军第八路军，散布于湘、赣、闽、粤、浙、鄂、豫、皖八省的红军游击队整编为新四军。1937年9月22日，国民党中央通讯社发表《中共中央为公布国共合作宣言》；次日，蒋介石发表谈话，指出团结御敌的必要，事实上承认中国共产党在全国的合法地位，标志着国共两党第二次合作正式形成，推动了全民族抗战的新局面向前发展。全国抗战进入战略相持阶段后，国民党不断制造摩擦事件。中国共产党贯彻又联合又斗争、以斗争求团结和“有理、有利、有节”的原则，坚持“发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力”的策略方针，有效地维系了国共合作抗战的局面。

周恩来在发言中，对抗战期间的抗日民族统一战线的历史和经验教训作了回顾和总结，着重从敌人、队伍、领导权三个方面系统地阐述了中国共产党关于抗日民族统一战线的策略思想，有利于全党更好地统一思想，更好地模范执行党的抗日民族统一战线政策，团结国内外一切抗日力量，去夺取中国抗日战争的最后胜利。

总页数：1 首页 上一页 [\[1\]](#) 下一页 末页

中国宋庆龄基金会 中国人民革命军事博物馆 中国人民抗日战争纪念馆 中华爱国工程联合会 中国新四军和华中抗日根据地研究会 八路军研究会  
宝船全球投资有限公司 中华民族团结进步协会 中国将军文化艺术协会 中国将军诗书画院 中国八一将星书画院 中国抗日战争史学会  
中国延安精神研究会（中国）黄埔军校同学会 中红网